
Metódy riešenia úloh z pravdepodobnosti a štatistiky
Domáca úloha 1

• Odovzdávanie:    Osobne na začiatku cvičenia alebo mailom – odoslaným pred začiatkom
cvičenia - na adresu  beata.ulohy@gmail.com s predmetom pravdepodobnost 2018 - DU1 –
priezvisko. Formát predmetu aj mail je potrebné dodržať. V prípade odovzdávania mailom
riešenia  spíšte  do textového súboru alebo ich odfoťte  (dostatočne kvalitne,  aby bol  text
čitateľný) a skonvertujte do pdf formátu (dá sa to spraviť aj online). Ak odovzdávate časť
úlohy mailom a časť osobne, napíšte o tom poznámku do riešení (napr. „zvyšok odovzdám
osobne“ alebo „odkaz na výpočet v google dokumente je v maili“)

• Pri riešení domácich úloh môžete spolupracovať, ale výsledné riešenie musí napísať každý
samostatne.  Odpísané úlohy budú hodnotené 0 bodmi. 

• Spolu  s  prvou  domácou  úlohou  do  mailu  alebo  na  odovzdaný  papier  napíšte,   akým
spôsobom chcete mať zverejňované body na webe - meno a priezvisko alebo číselný kód
(napíšte aký). 

• Termín odovzdania tejto DÚ: štvrtok 1. marca 2018 do začiatku cvičenia

• “Plný počet” bodov za domácu úlohu je 60 – teda 3 príklady, môžete však získať aj viac ako  
60 bodov. Do výpočtu priemeru aj do súťaže o hodnotenie A bez písomky sa počítajú všetky
získané body.

Príklad 1 (20 bodov)
Za  zadaním  príkladov  sú  podrobne
vysvetlené  pravidlá  korešpondenčného
variantu  hry  Scrabble,  ako  prebieha  v
časopise Relax. Naštudujte si ich a zostavte
prípustné  slovo  v  situácii,  ktorá  je  tam
znázornená  a  vypočítajte  jeho  bodovú
hodnotu  Nezabudnite  napísať  umiestnenie
slova  (musí  prechádzať  stredným
políčkom). 
Nematematický  bonus:  2  bonusové  body
pre  toho,  kto  zostaví  slovo  s  najvyššou
bodovou hodnotou.

V  nasledujúcom  kroku  sa  do  zásobníka
doplnia  písmená  –  toľko,  koľko  ste  ich
použili. V pravidlách hry je, že v zásobníku
sú vždy aspoň dve samohlásky a aspoň dve
spoluhlásky,  pričom  žolík  môže  podľa
potreby  predstavovať  samohlásku  alebo
spoluhlásku (takže napríklad 1 žolík, 1 samohláska, 5 spoluhlások je v poriadku – žolíka vezmeme
ako  samohlásku).  Ak to  nie  je  splnené,  vytiahnuté  písmená  sa  vrátia  naspäť  a  ťahá  sa  znova.
Vypočítajte  pravdepodobnosť,  že  toto  opakovanie  bude  potrebné  po dopĺňaní  zásobníka,  ak  na
hracej ploche zostane vaše slovo. Počty jednotlivých písmen v hre sú v slajdoch k prvému cvičeniu

Výsledok odvodený na cvičení môžete samozrejme využiť, ale treba ho vysvetliť „nanovo“, ako
keby ste ho vysvetľovali niekomu, kto na cvičení nebol.
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Príklad 2 (20 bodov)
Vráťme sa  k  prvému príkladu z  cvičenia  a  vypočítajme strednú hodnotu  miesta,  na ktorom sa
nachádza  prvá  písomka  vo  všeobecnom  prípade,  ak  si  písomku  príde  pozrieť  k  študentov  z
celkového počtu  N.  Pre prípad z  cvičenia (N = 20,  k = 3)  dáva wolframalpha.com “podozrivo
pekný” výsledok – zlomok 21/4:

Vypočítajte strednú hodnotu vo všeobecnom prípade (5 bodov za výsledok z wolframalpha, plný
počet za dôkaz)

Príklad 3 (20 bodov)
V triede je 25 žiakov. V posledný deň v škole pred prázdninami každý z nich prinesie do školy malý
darček. Darčeky sa zabalia do rovnakých krabičiek a na konci vyučovania sa náhodne rozdelia
medzi  žiakov tejto  triedy.  Aká je  stredná hodnota počtu žiakov,  ktorí  si  domov odnesú vlastný
darček?



Príklad 4 (20 bodov)
Uvažujme testovanie vzoriek krvi z cvičenia, pričom sa použije nasledovný postup: Ľudia (celkovo
ich je N, čo je daná konštanta) sa rozdelia do skupín po k. Predpokladajme, že ľudí je veľa, preto
zanedbáme prípadnú neúplnú poslednú skupinu. Pracujeme teda s N/k skupinami, pričom v každej
je  k ľudí. V každej tejto skupine  testujeme krv rovnakým postupom ako na cvičení. Očakávaný
počet testov, ktoré sa budú robiť, tak závisí od pravdepodobnosti choroby p a od veľkosti skupiny k.

Pre  vašu  hodnotu  p,  ktorá  je  uvedená  v  nasledujúcej  tabuľke,  vypočítajte  optimálnu  veľkosť
skupiny, pri ktorej je očakávaný počet testov minimálny. Uveďte:

• odvodenie optimalizačnej úlohy
• jej numerické riešenie 
• priložte použitý kód, screenshot z wolframalpha.com, MS Office/Libre Office/Google  

spreadsheet a pod.

Meno Parameter p

Peter Kulcsár Szabó 0,01

Pál Somogyi 0,001

Peter Súkeník 0,0001

Jana Skokanová 0,00001

Ján Pitoňák 0,000001

Jakub Repáš 0,05

Mikuláš Zeman 0,005

Romana Gabrišková 0,0005

Ondrej Štefánik 0,00005

Dominik Najšel 0,000005

Martin Vojtech 0,025

Eduard Bučko 0,0025

Dávid Brandys 0,000025

Ostatní (t. j. kto nebol na prvom cvičení) 0,0000025

Príklad 5 (20 bodov)
Stará čínska hra mang kung sa hrá so šiestimi špeciálnymi kockami: Každá kocka má päť stien
neoznačených.  Na poslednej stene má prvá kocka jednu bodku, druhá kocka dve, tretia tri, štvrtá
štyri,  piata  päť a  šiesta  šesť.  Ak pri  hode kockou padne neoznačená stena,  počíta sa ako nula.
Hodíme týmito šiestimi kockami. Aká je stredná hodnota súčtu bodiek, ktoré na nich padnú? 
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